

LOS PROCURADORES EN CORTES PRESTARON AYER JURAMENTO

Al acto asistió el Gobierno en pleno Quedaron constituidas las Comisiones

MADRID, 16.—A las tres de la tarde comenzaron a llegar al Palacio de las Cortes Españolas los procuradores que habían de jurar sus cargos. Quince minutos después lo hicieron el obispo de Madrid-Alcalá, Dr. Eijo Garay, arzobispo de Granada y obispo de Barcelona, Dr. Modrego. Sucesivamente fueron llegando otras personalidades, entre las que figuraban algunas del Cuerpo diplomático. Entre tres y cuatro y tres y media llegaron todos los ministros; el jefe de la Casa Militar de S. E., el Generalísimo, teniente general Muñoz Grandes; el capitán general de la primera región, y el embajador de España en Londres, duque de Alba.

Fuerzas de la Policía Armada daban guardia alrededor del Palacio de las Cortes. La entrada de los procuradores se verificó por la puerta de la calle de Florida Blanca. Sobre la escalinata que da acceso a la puerta principal del Palacio se ha instalado un monumental dosel, con un magnífico tapiz surtido con perlas doradas y adornadas con los escudos de todas las provincias de España.

LLEGADA DEL PRESIDENTE

A las 3.10 llegó a las Cortes el presidente, don Esteban Bilbao, quien, en su despacho oficial, recibió la visita de los miembros de la Mesa, algunos miembros del Gobierno y numerosos procuradores. Entre tanto, los pasillos de las Cortes iban poblándose de procuradores, casi todos los cuales vestían el uniforme de F. E. T. y de las JONS. Los militares, el suyo peculiar, y algunos otros vestían chaquet. El ministro secretario del Partido, señor Arrese, estuvo conferenciando con el presidente de las Cortes unos minutos antes de empezar la sesión. A las tres y veinte el presidente de las Cortes, don Esteban Bilbao, salió de su despacho y se dirigió al hemisiclio. Lucía el uniforme de ministro, e iba seguido de los vicepresidentes señores Alfaro y Carrero y del oficial mayor señor Gamonedá. A la misma hora comenzaron a sonar los timbres, y los procuradores ocuparon sus escaños por orden alfabético.

El presidente de las Cortes españolas ocupó su sitio colocándose a su derecha el señor Alfaro y a su izquierda el señor Carrero. Delante de la mesa presidencial ocuparon sus puestos los distintos miembros del Gobierno entre los cuales figuraba el nuevo titular de Justicia, don Eduardo Aunós. Detrás de la presidencia los miembros de la Junta Política, el obispo de Madrid-Alcalá, doctor Eijo Garay, los señores Arias Salgado y Agustín Aznar, Eliola, Mora Figueras, Castiella, Manuel Valdés, Pilar Primo de Rivera, Sánchez Mazas, Sanz Orrio y Riestra. Inmediatamente el presidente concedió la palabra al primer secretario, señor marqués de la Valdevia quien leyó la Ley de la Jefatura del Estado que creó las Cortes españolas. Terminada esta lectura el secretario segundo, señor Rivero Menses, leyó el Reglamento de las Cortes.

Seguidamente el secretario, camarada Guitarte, procedió a leer los nombres de los procuradores. A continuación el señor Paguaga, secretario tercero, dió lectura a los nombres de los miembros que constituyen la Mesa de las Cortes españolas y después la fórmula del juramento, que dice así:

El señor presidente:
En nombre de Dios, sobre los Santos Evangelios, juráis desempeñar el cargo de procurador en Cortes con la más exacta fidelidad al Jefe del Estado y Generalísimo de nuestros gloriosos Ejércitos, en los principios que forman el Régimen de la Nación, en servicio siempre de los destinos sagrados de la Patria?

Si así lo hicieréis, Dios os lo premie, y si no, os lo demande.

LA JURA

A las cuatro y media en punto comenzó el juramento de los procuradores sobre los Santos Evangelios. En primer lugar juraron los miembros de la Mesa de las Cortes españolas. A continuación los ministros,



D. Esteban Bilbao, Presidente de las Cortes Españolas

empezando por el de Asuntos Exteriores y seguidamente los miembros de la Junta Política, en primer lugar, el Obispo de Madrid-Alcalá Dr. Eijo. Una vez que terminó la Junta Política juraron los procuradores que lo hicieron por el orden alfabético en que están colocados.

La Comisión Permanente queda integrada por los siguientes procuradores en Cortes: Alberto Alcocer, José Luis de Arrese, Severino Aznar, Eduardo Callejo, Demetrio Carceller, Felipe Clemente de Diego, Obispo de Madrid-Alcalá, Dr. Eijo Garay, Pedro González Bueno, Blas Pérez González, Rafael Sánchez Mazas y Juan Antonio Suances.

La Comisión de Tratados la preside José Yanguas Messia; la de Gobernación, José Lorente Sanz; la de Justicia, Felipe Clemente de Diego; la de Defensa Nacional, Fidel Dávila Arrondo; la de Hacienda, Manuel Martínez de Tena; la de Presupuestos, Fernando Camacho Baños; la de Educación Nacional, el Obispo de Madrid-Alcalá; la de Industria y Comercio, Juan Antonio Suances; la de Obras Públicas, Pedro González Bueno; la de Agricultura, Dionisio Martín; y la de Trabajo, Federico Mayo Gayarre.—(CIFRA).

El embajador de España en la Santa Sede, recibido en audiencia por S. S.

CIUDAD DEL VATICANO, 16.—El Papa ha recibido en audiencia especial al embajador de España cerca de la Santa Sede, Excmo. Sr. D. Domingo de las Bárcenas. La conversación con el Santo Padre fué muy larga. — (EFE).

La sesión de hoy será presidida por el Caudillo

MADRID, 16.—Terminada la jura de los procuradores, el presidente de las Cortes pronunció un discurso que duró exactamente media hora. Al terminar don Esteban Bilbao su discurso, el primer secretario procedió a dar lectura a los nombres de los presidentes y vocales de las distintas Comisiones, anunciando que faltaban dos por completar, de las que oportunamente se daría cuenta en el próximo pleno, sin perjuicio de que se publiquen en el Boletín de las Cortes. Seguidamente, una vez leídos estos nombres por el primer secretario, el presidente anuncia que mañana, a las once y media, se celebrará una misa de Espíritu Santo, a la que deben acudir todos los procuradores, siguiendo la tradición de las Cortes Españolas. A las cuatro y media de la tarde se celebrará la sesión, que será presidida por nuestro glorioso Caudillo. A dicha hora deberán estar todos los procuradores en sus escaños, esperando de esta manera la llegada de S. E., el Jefe del Estado, y no habiendo más asuntos que tratar se levantará la sesión a las seis menos cinco de la tarde.—(CIFRA).

EL CAUDILLO NOMBRA NUEVOS CONSEJEROS

El Caudillo y Jefe Nacional de F. E. T. y de las JONS firmó ayer dos Decretos por los que se nombra consejeros nacionales de Falange a los camaradas José Antonio Suances, ex-ministro de Industria y Comercio, y a José María Gutiérrez del Castillo, jefe central del S. E. M.

Hoy, a las doce, en el Palacio de El Pardo y en presencia del ministro secretario general del Movimiento, camarada Arrese, y de los jefes de las Casas Militar y Civil de S. E., el Caudillo tomó juramento a dichos consejeros y al camarada Fernando María Castiella, nuevo director del Instituto de Estudios Políticos y consejero nacional de F. E. T. y de las JONS.

Ley autorizando la emisión de 4.000 millones de Deuda pública

MADRID, 16.—La Ley por la que se autoriza al ministro de Hacienda para emitir hasta cuatro mil millones de Deuda pública para obligaciones estatales de carácter extraordinario, que hoy publica el "Boletín Oficial del Estado", dispone:

Artículo primero.—Se autoriza al ministro de Hacienda para emitir, a medida que lo considere conveniente y pudiendo optar en cada caso por la suscripción pública o por la negociación directa, hasta cuatro mil millones de Deuda pública con destino a la ejecución de obras, adquisiciones y servicios de carácter extraordinario, o para aumento de la Tesorería.

Artículo segundo.—La Deuda que se emita en virtud de la presente Ley estará representada por Títulos de las Deudas del Estado actualmente en circulación o del Tesoro.

Artículo tercero.—El importe de cada emisión parcial, la clase de Deuda a que ha de referirse el tipo y las condiciones de la emisión serán fijados en cada caso por el ministro de Hacienda.

Artículo cuarto.—Para las atenciones que se produzcan en el actual ejercicio por virtud de esta Ley se concede un crédito de 80 millones de pesetas, que figurará en la sección décimo tercera de Obligaciones de los Departamentos ministeriales del vigente presupuesto de gastos, capítulo tercero, artículo primero, grupo adicional, titulado "Gastos de Deuda a emitir durante el ejercicio"; concepto único "Intereses y gastos de todas clases que se deriven de la emisión de Deuda del Estado o del Tesoro autorizada por la Ley de 13 de Marzo de 1943".

Artículo quinto.—Se faculta al ministro de Hacienda para dictar las disposiciones que regulen la ejecución de la presente.—(CIFRA)

CRONICAS

De Vichy (4.ª plana)

De Berlin (6.ª plana)

De V. V. V. (6.ª plana)

NOMBRAMIENTOS DE JERARQUIAS DE F. E. T. Y DE LAS J. O. N. S.

El Caudillo y Jefe Nacional de F. E. T. y de las JONS ha dispuesto los siguientes nombramientos:

Cese del jefe nacional del S. E. U., camarada José Miguel Guitarte, por haber sido designado para ocupar el cargo de secretario de las Cortes Españolas.

Nombramiento de jefe nacional del S. E. U. a favor del camarada Carlos María Rodríguez de Valcárcel.

Cese del camarada Fernando María Castiella en el cargo de delegado nacional del Servicio Exterior de la Falange, y nombramiento de dicho camarada para la Dirección del Instituto de Estudios Políticos.

Nombramiento del camarada Antonio Riestra del Moral para el cargo de delegado nacional del Servicio Exterior.

DARWIN, bombardeado por los japoneses

MELBURNE, 16.—Comunicado del Cuartel general aliado del S. O. del Pacífico: "Los aviones aliados atacaron con todos sus medios ofensivos a tres transportes japoneses, en las islas de Aru, al Sudoeste de Nueva Guinea neerlandesa, a 370 kilómetros, aproximadamente, del Norte de Australia.

49 aparatos japoneses atacaron Darwin. Dos bombarderos y doce cazas nipones fueron puestos fuera de combate. Los aliados perdieron cuatro "Spitfires". La ciudad de Darwin sufrió ligeros daños.

Los aviones aliados atacaron los objetivos de Wewak, Finschafen, Mubo, en Nueva Guinea; Gasmata y Cap Gloucester, en Nueva Bretaña. En Kaimama, en Nueva Guinea neerlandesa, bombarderos pesados atacaron dos barcos mercantes enemigos en la bahía de Bissajare, pero el resultado no pudo ser observado".—(EFE).

La Encomienda de Isabel la Católica, al consejero de la Embajada alemana en España

MADRID 16.—En nombre del Gobierno, el Ministro de Asuntos Exteriores ha otorgado la Encomienda de la Orden de Isabel la Católica al ministro consejero de embajada de Alemania, señor Heberlein, quien esta noche sale para Berlin, a donde ha sido destinado.—(CIFRA.)

El Papa agradece la felicitación enviada por el Primado de España

TOLEDO 16.—En contestación al telegrama dirigido a Su Santidad con ocasión del Día del Papa, el Arzobispo Primado, Dr. Piá y Deniel, ha recibido del Vaticano el siguiente cable: "Augusto Pontífice agradece vivamente fiel homenaje, reiterando vuestro celo, autoridad, fe, fidelidad, paternal bendición apostólica Cardinal Maglione".—(CIFRA.)

El general Tojo informa al Emperador de su viaje a Nankin

TOKIO 16.—El general Tojo, primer ministro japonés, ha regresado a Tokio después de su visita a Nankin. El presidente Tojo fué recibido en audiencia por el Emperador, a quien presentó un informe sobre su viaje. (EFE.)

Las Cortes Españolas



D. José María Alfaro y D. Luis Carrero Blanco primero y segundo vicepresidentes de las Cortes. — El marqués de la Valdevia, D. José Miguel Guitarte y D. Antonio Paguaga, secretarios. (Fotografía CIFRA)

LA CORUÑA

Ha sido destituido el alcalde de Coirós por irregularidades observadas en el reparto de artículos alimenticios.
Se dieron normas para la formación del censo de niños menores de diez años con el fin de proporcionarles la cartilla especial de racionamiento.
Fue estrenada con éxito una ópera del maestro Sorozábal.
El capítulo de sucesos no tuvo, afortunadamente, importancia.
Zurparon varios barcos que habían traído mercancía para el comercio coruñés.

Santo del día

SAN JOSE DE ARIMATEA, CONFESOR.

José de Arimatea, noble de Poirión en Jerusalén, discípulo del Señor, habiendo bajado de la Cruz el cuerpo de Jesucristo lo sepultó en su nuevo sepulcro. Era miembro del Sanhedrin o consejo judaico, pero discípulo fiel del Divino Maestro. Demostró la firmeza de su fe, cuando teniendo riquezas y honores que perder no temió la malicia de los hombres, pues mientras los Apóstoles temblaban, se declaró animosamente discípulo de Jesús, que había sido ya crucificado y con devoción y reverencia ejemplarísima embalsamó y sepultó el sagrado cuerpo.

Ejémerides

27 DE MARZO DE 1808.—LOS AMOTINADOS DE ARANJUEZ ASALTAN LA CASA DE GODOY

El llamado motín de Aranjuez, sólo tenía una finalidad: derrocar a Godoy. Bien sabían los que lo promovieron—el príncipe de Asturias, Montijo y, a un más en la sombra, Escóitis—que tras la caída del privado vendría la abdicación, que en definitiva era lo que se pretendía. Al príncipe Fernando le corría prisa ser rey con el solo fin de vengarse de las vejaciones que tuvo que sufrir durante los días que duró el llamado proceso de El Escorial. Al salir Godoy a la calle, el pueblo le hirió mientras las turbas asaltaron su casa. El hecho tuvo las consecuencias que se esperaban: el rey abdicó y Godoy fué encerrado en el Castillo de Villaviciosa. A pesar de que fueron muchas las gestiones hechas por Carlos IV y por María Luisa para que al prisionero se le dejara en libertad permitiéndosele marchar a Francia o a donde quisiera, nada se consiguió. La autoridad del que ya se llamaba Fernando VII se impuso a todos, y si no hubiera sido por los generales y los diplomáticos franceses que se encontraban en Madrid, la vida del Príncipe de la Paz hubiera corrido aún más peligro del que corrió. Tanto como el nuevo rey odiaban a Godoy todos aquellos nobles y magnates que formaban la tertulia del nuevo soberano. Pero en el horizonte era ya densa la fuerza que sobre España tenían los franceses, no atreviéndose el soberano a decretar medidas irreparables a causa de la responsabilidad que en futuro más o menos lejano éstas pudieran ocasionar. Desde luego el Príncipe de la Paz, no fué durante toda la época de su mando, el gobernante que necesitaba España. Pero hay que convenir que estuvo, en todos los órdenes, por encima del nivel medio de casi todos los españoles que aspiraban a la misión de gobernar. Esto se ve en cómo dirigió la política exterior, mediatizada en este país, como en casi todos los de Europa por las bayonetas de Napoleón Bonaparte.

El tiempo

Datos facilitados por el Observatorio de La Coruña, a las 19 horas del día de ayer:
 Presión media a 0 grados y al nivel del mar en m/m., 723.6; temperatura máxima, 13 a las 12; id. mínima, 3.4 a las 7; id. media, 8.8; humedad media en por 100, 80; dirección más frecuente del viento, Nordeste; velocidad media en kms. por hora, 10.6; recorrido total del viento en 24 horas en kms., 268; visibilidad media en kms., 7; lluvia registrada en 24 horas, por metro cuadrado, 0.0; estado de la mar, rizada.

Tendrán cartilla individual quienes estén incluidos nominalmente en el censo de racionamiento.

Gobierno Civil Nuestra Sociedad

CARTILLAS INDIVIDUALES DE RACIONAMIENTO CENSO INFANTIL

Debiendo implantarse próximamente la Cartilla Individual de Racionamiento en toda España, y existiendo cartillas especiales para los menores de diez años, se precisa realizar con toda urgencia el censo de los existentes en dicha edad. Por ello se cumplimentará por los cabezas de familia, colectividades e industriales a que afecta esta Orden las siguientes instrucciones.

1.ª Los industriales detallistas pasarán por esta Delegación Provincial (Negociado de Lactantes) durante los días 16 y 17 a recoger los impresos especiales para este fin.
 2.ª Los titulares de cartillas de racionamiento que tienen inscritos en la misma menores de dos años de edad que no cumplan la misma antes de 31 de julio, o aquellos que sin incluir en cartilla tengan la tarjeta especial de "Lactantes" en cualquiera de sus clases, recogerán junto con el suministrador de la actual semana el impreso procedente.

3.ª Este impreso debidamente cubierto será entregado a dicho industrial proveedor antes del día 22 del actual.
 4.ª Los industriales detallistas al recoger las declaraciones para entregarlas a esta Delegación, formularán relación duplicada, escrita a máquina a ser posible, en el modelo impreso que se dará a los mismos, recogiendo la duplicada sellada en sentido de conformidad. La entrega en esta Delegación se efectuará el día 28 del actual lo más tardar.

5.ª El servicio es completamente gratuito, por lo que se advierte al público que nada ha de satisfacer por los impresos.

Dada la suma importancia de este servicio se encarece al público sea cumplido en previsión de los perjuicios que posteriormente se le irrogara.

La Coruña 16 de marzo de 1943.

El Gobernador Civil,

Emilio de Asue Vasonde

DESTITUCION DE UN ALCALDE

Por irregularidades observadas en el reparto de artículos alimenticios ha sido destituido el alcalde del Ayuntamiento de Coirós, don Manuel Barallobre Rodríguez, instruyéndose el oportuno expediente por la Fiscalía Provincial de Tareas.

La Coruña 16 de marzo de 1943.

Pro nueva iglesia de San Pedro de Mezonzo

Un caballero del Barco de Valdeorras, 30 pesetas.
 Ayuntamiento de Almería, 25.

RECORDATORIOS
DE PRIMERA COMUNIÓN ÚLTIMOS MODELOS
 V E A
 Precios y Muestras en EL IDEAL GALLEGO

con sal. Se esperan "Begoña 7" y "Zurriola", con carga.

MAREAS.—Pleamares: a las 13.10 horas, 3.01 metros de altura. Bajamares: a las 6.55 horas, 1.56 metros; a las 19.25 horas, 1.45 metros.

YA-VOY - VIERNES - ESTRENO

Una grandiosa producción que recordará toda su vida

El primer amor

En esta maravillosa película, se ha convertido en mujer... y mujer deliciosa... y enamorada; la simpaticísima

DIANA DURBIN

NOTA.—Se despachan localidades para el viernes.

TEATRO ROSALIA CASTRO

GRAN COMPAÑIA LIRICA

RICARDO MAYRAL

HOY, DESPEDIDA

TARDE 715.—Reposición de la grandiosa joya lírica en tres actos, del maestro USANDIZAGA

LAS GOLONDRINAS

NOCHE 1030

1.ª La zarzuela en un acto

EL SANTO DE LA ISIDRA

2.ª La zarzuela en dos actos, música del maestro SERRANO

LA DOLOROSA

por su creador RICARDO MAYRAL

MAÑANA: UN EXTRAORDINARIO ESTRENO CINEMATOGRAFICO
TRAFICO EN DIAMANTES
 Con GEORGE BRENT - ISA MIRANDA - JOHN LODER

BRILLANTE FIESTA.—En su elegante residencia de la capital de España, celebraron los señores de Quiroga (don Jorge), una brillante fiesta a la que asistieron gran parte de la aristocracia madrileña y muy distinguidas personas de esta ciudad que se encuentran allí pasando el invierno.

La casa lucía fantástico adorno de plantas y flores y los invitados fueron delicadamente obsequiados y atendidos.

Hicieron los honores muy gentil-

Aunós jurará hoy el cargo

MADRID, 16.—El nuevo ministro de Justicia, don Eduardo Aunós, dedicó la mañana a visitar a los distintos ministros en sus despachos oficiales.

Jurará el cargo mañana, a las tres y media de la tarde.—(CIFRA).

TEATROS

Rosalía Castro: "Black el p yoso"

No desmiente su origen operetístico esta obra estrenada ayer, pues acusa marcadamente las habituales características de género, que el ilustre comediógrafo Serrano Anguita supo ver en una novela extranjera para confeccionar su libreto. Todo lo que ocurre es que y juegan en el asunto las con-



sabidas princesas enamoradas, la fría razón de Estado, el payaso que, riendo mientras su corazón sufre y hasta por añadidura se ha ensambado una revolución que aporta nuevas situaciones al fantástico argumento.

La partitura del maestro Sorozábal es bastante des- Serrano Anguita igual, pues mientras algunos números tienen gran empaque y están contruidos con técnica e inspiración, otros resultan pobres de ritmo y de sonoridad orquestal, aun cuando abundan en la música más los aciertos que las equivocaciones.

Agradaron particularmente dos marchas muy airoosas, varias romanzas brillantísimas, sobre todo una con tiempo de catedral, y un vistoso ballet, que fueron muy apañados. La presentación cuidada.

El trío formado por Ricardo Mayral, José M.ª Aguilar y Pablo Gorge, como siempre, y más que siempre, puesto que abandonaron la tendencia a dormirse en las notas finales, estuvo magnífico, cantando con los más honrados recursos artísticos.

Fueron ovacionados efusivamente y lo mismo el dueto cómico señorita García y señor Garrido, muy gracioso y gueto en su cometido.

La tipe Carmen Muñoz, que posee una gentilísima figura y grato timbre de voz, sacará mucho más partido de sus facultades cuando corrija cierta propensión a desahinar y asegure su imitación.

En el aspecto de la moral a la opereta le sobran algunas escenas azevidillas.

M. L.

mente los señores de Quiroga, su hija Amparito y su sobrina la señorita Elena Quiroga de Abarca, hija del conde de San Martín de Quiroga.

BAUTIZO.—En la Iglesia de San Miguel de Santiago de Compostela, fué bautizada una niña, hija del Marqués de Figueroa y de su esposa doña Pilar G. Careaga. Fueron padrinos, el tío materno don José María G. Careaga, agregado a la embajada de España en Washington, representado en el acto por don Bernardo Gil Armada, y doña Joaquina Armada Losada, viuda de Gil Casares. A la niña se le impuso el nombre de María del Pilar.

BODA.—En la Iglesia Parroquial de San Pedro de Mezonzo contrajeron matrimonio la señorita Alicia Dans Portela con el teniente de aviación D. Angel Cepedano Iriarte.

Bendijo la unión el párroco D. José Teubas, que les dirigió una sentida plática.

Apadrinaron a los contrayentes la hermana de la novia doña Amalia, y don Heliodoro Iriarte Yáñez, tío del novio.

Actuaron de testigos D. Eladio González Yáñez, D. Aniceto Rodríguez Herrero, D. Lucas Ricoy Mourriño y D. Juan Ripoll González.

El nuevo matrimonio salió de viaje nupcial a recorrer diversas poblaciones de España.

OPERADO.—En Madrid le ha sido practicada con satisfactorio resultado una delicada intervención quirúrgica al doctor don Pascual García Ferreiro, por quien se interesan muchas personas.

VIAJEROS.—Hoy saldrán para Palma de Mallorca el coronel de Artillería don Jesús Quiroga Losada y su esposa doña Mercedes Martínez de Pissón, marqueses de la Atalaya.

Llegaron de Valladolid, doña Fernanda Ozores Arraiz de Alonso Pérez Hickman y de Bilbao su hermana la señora de Orbe (don José Luis) con su hijita.

CARTELERA DE ESPECTACULOS

TEATRO ROSALIA CASTRO

MAÑANA: REANUDANDO LA TEMPORADA DE GRANDES ESTRENOS PRESENTA LA INTERESANTISIMA COMEDIA DE AVENTURAS

TRAFICO EN DIAMANTES

Con un extraordinario reparto
GEORGE BRENT
ISA MIRANDA
JOHN LODER

CINE AVENIDA

HOY a las 4, 6, 8 y 10'45

La divertidísima comedia, en español

MIL LIRAS AL MES

Interpretada por el cómico más cómico de la pantalla, **UMBERTO MEINATI** y **ALIDA VALI**

A reirse hora y media

TOLERADA PARA MENORES

MAÑANA: Sensacional estreno

MADMOISELLE MOZART

DANIELLE DARIEUX

y **PIERRE MINGAND**

GRAN CINE CORUÑA

HOY: ¡EXITO! METRO PRESENTA

La película que alegra y divierte

Una pareja invisible

¡Sorpresas! ¡Originalidad! ¡Risas!
CARY GRANT, CONSTANCE BENNET, ROLAND YOUNG

4 - 6 - 8 - 10'45

Sábado: **EL POBRE RICO**

YA-VOY

HOY Y MAÑANA ULTIMOS DIAS

EL VIEJO DOCTOR

ENRIQUE MUÑO

4 - 6 - 8 - 10'45

Viernes: ¡Sensacional estreno!

EL PRIMER AMOR

Con el rubor de la pantalla

DIANA DURBIN

KIOSCO-HOY

ALTO: 4, 6, 8 y 10'45

BAJO: 3'45, 5'45, 8'15 y 10'30

ULTIMO DIA de la grandiosa película nacional

RAZA

ALFREDO MAYO, ANA MARISCAL, BLANCA DE SILOS, JOSE NIETO
 Tolerada para menores
 MAÑANA: "BOY"



DANIELLE Darrieux
PIERRE MINGAND

en
Mademoiselle MOZART

Distribuida por...

Mañana en el CINE AVENIDA

Nuestra Marina comercial

El Subsecretario de Marina Civil, don Jesús Rotauche, capitán de navío, ha explicado en la Real Sociedad Geográfica Española, una conferencia sobre "Pasado, presente y porvenir de la marina mercante". La disertación, quizás excesivamente densa — y esto nunca es reparo si se puede argüir como un defecto, sino como una dificultad para el comentarista — contiene buen número de sugerencias y suscita no pocas enseñanzas. Pero ante todo hemos de felicitarlo de que se hable de nuestra marina comercial, porque si los temas marítimos estuvieron casi siempre olvidados en las preocupaciones de la sociedad española, el de marina mercante resultaba siempre el menos conocido y el menos atendido, sin que nos atrevamos a decir cual de estos errores era la causa del otro. Y en cualquier caso los dos convivían mientras nuestra marina de comercio vegetaba.

No culpemos demasiado a los gobernantes. En nuestras leyes se pueden encontrar iniciativas, bien intencionadas casi siempre, e incluso, acertadas en más de una ocasión. ¿Podían hacer más? Sin duda; pero no olvidemos que les era difícil anteponer en sus preocupaciones un asunto que la sociedad española posponía hasta el último lugar. Casi una imagen de nuestro país es una comarca cuyo nombre no es necesario citar ahora, con más de 2.500 kms. de costa, con abundantes puertos, varios de primer orden, con una magnífica riqueza pesquera dejó morir con total indiferencia su Escuela de Náutica, una escuela ya secular, fundada por uno de los pocos hombres de España que creía en el agricultor y en el navegante, y que a estas dos actividades esenciales de nuestra tierra aplicó el estudio y la acción.

La conferencia del señor Rotauche ha planteado la cuestión en general sin descender a los detalles de un problema complejo, para el que no se puede trazar una norma uniforme. La especialización moderna ha creado múltiples tipos de buques dedicados a una sola clase de tráfico, al petróleo, a las frutas, al carbón, a toda clase de mercancías, sólo para pasaje, o mixtos de pasaje o de carga. También existen diferencias entre los navíos que sirven una línea solamente o los que ruedan por el océano sin otro rumbo que el provecho donde éste puede aparecer. ¿Y cuánta simpatía despertian estos "tramps" vagabundos que buscan su vida al acecho por los caminos del mar?

Son, en verdad, la imagen de la vocación marinera, asentada sobre el océano que ofrece riqueza más segura y más abundante que la tierra firme. Los "tramps" dan a Inglaterra 350 millones de libras al año y de este modo se cuentan entre los más firmes sostenedores del imperio. En la ruda competencia comercial de nuestros días, los ingresos que

"La solidaridad nacional encuentra en estas Cortes la síntesis feliz de una España unida y en orden"

"Inauguramos una nueva etapa, fruto de la experiencia, de la tradición y de los anhelos de una juventud enamorada de los más grandes ideales"

Discurso del Presidente de las Cortes españolas

El presidente de las Cortes Españolas, don Esteban Bilbao, pronunció el siguiente discurso en la sesión de ayer: "Señores Procuradores: No tenéis que quien en todo instante ha de recomendaros la sobriedad en la palabra vaya a quebrantar la consigna pronunciada, en la primera ocasión, un largo e inoportuno discurso. Fuera ello remedio de viejas prácticas parlamentarias contra las cuales se alza, en vigoroso anatema, el espíritu a un tiempo tradicional y renovador de las actuales Cortes. Pero tampoco sería disculpable el que elevado a este sitio por la merced sobrada generosa del Caudillo, omitiera en términos de imperdonable descortesía, el cumplimiento de tantos deberes como en este instante me acosan con su urgencia y me abruman con su justicia. En primer lugar mi saludo cordial a todos vosotros, señores Procuradores, que, ostentando las más diversas representaciones orientadas aquí el trasunto fiel de una verdadera España; muestra de solidaridad con este Gobierno, cuyos méritos realzo porque he tenido ocasión de aquilatarlos, día por día, en la dura labor que la difícil realidad impone al celo de estos gobernantes ejemplares, y la adhesión de todos, la vuestra, la del Gobierno y la mía, al glorioso Caudillo, acreedor tantas veces a la gratitud de los verdaderos españoles porque salvó a la Patria de la más terrible tragedia que conocieron los siglos y porque, superando las dificultades del momento histórico que nos ha tocado vivir, rigió, con pulso sereno y patriota dignidad, el rumbo harto complejo de los destinos nacionales. (Muy bien. Grandes aplausos).

Y no es el menor de sus aciertos la convocatoria de estas Cortes; recuerdo afortunado de una Constitución histórica, que no reconoce autor ni lleva fecha, porque, nacida de la entraña nacional, la forjó el pueblo español a todo lo largo de los siglos. Generoso empeño del Caudillo, que, incansable en la demanda de cuantas colaboraciones sepan entender la magnitud del deber que sobre todos pesa, reclama vuestro asesoramiento en orden a la solución de los grandes problemas nacionales; y en expresión vigorosa de su anhelo renovador que se alza triunfante sobre el torpe escenario de las viejas democracias.

Los viejos regímenes y sistemas

Desaparecieron, para nunca volver más, fechas y nombres, algunos de ellos ilustres, pero símbolos la mayor parte de una España rota, cuyo recuerdo fuera bastante a enturbiar el sentir de las leyes y la mente de los legisladores. Cayeron para siempre regímenes y sistemas, instrumentos fatales de la decadencia de España, Parlamentos insensatos, prácticos en todas las artes del desorden, desde la vacuidad retórica de los fariseísmos democráticos hasta la calumnia o la amenaza personal, tramitada, para mayor solemnidad, en el mismo "Día-

rio de Sesiones"; Gobiernos vacilantes, inspirados, como alguna vez se dijo aquí, por la maza temblorosa del miedo; ministros sin conciencia de su responsabilidad, que, declarándose beligerantes desde el banco azul, fueron capaces de convertir su despacho ministerial en la antecámara del crimen (Muy bien); la mentira de una soberanía nacional usurpada al pueblo para provecho de unas cuantas oligarquías mangoneadoras, y la tragedia de una España despedazada por el rencor de clases y de partidos, condenada, además, a padecer en este mismo lugar la tiranía de un régimen oprobioso, flagelador constante de todos los verdaderos anhelos nacionales. (Muy bien, muy bien).

Los precursores

Pero sobre todo eso que se fué para ventura de la nación y decoro de la Historia, aun perduran aquí — y silenciarlo sería una patente ingratitud — los acentos clarividentes de aquellos precursores, voceros tenaces de una protesta heroica, que, haciendo vislumbrado las luces del cercano día, no pudieron compartir con nosotros esta hora feliz, premio reservado, sin duda, por la Providencia al mérito de su valioso sacrificio: José Antonio Primo de Rivera, cuya noble juventud se levantaba en esos escafos, ardiendo en llamaradas, con la convicción de un apóstol y la impaciencia de un mártir presto al sacrificio por el advenimiento de una nueva España (grandes aplausos); Víctor Pradera, voz de la tradición, debelador incansable de todos los separatismos enemigos de la unidad nacional, anhelo supremo de su corazón, enamorado de la Patria; Ramiro de Maestu, cuyo pensamiento macizo descargaba sobre la frente del adversario las voces recias de sus victoriosos apóstrofes; José Calvo Sotelo, cuya figura arrogante iluminada con el fulgor de su próximo martirio, se alzaba desafiadora frente a la amenaza cobarde de sus vengativos contrarios (prolongados aplausos); Albiñana, Joaquín Beunza y tantos y tantos otros, que yo no podría recordar aquí, víctimas de su patriotismo y de su fe, incompatibles, sin duda, con la libertad de las democracias. Triunfaron a la postre, y estas Cortes les deben algo más, mucho más que un recuerdo a su sagrada memoria, porque si vivos nos aleccionaron en el camino de la verdad, no es otra que la consumación de su propia obra, sellada para nuestro ejemplo y para el de la posteridad con la sangre y el dolor de su propio sacrificio. (Muy bien. Aplausos).

Las nuevas Cortes

Juntámonos hoy aquí, por decisión del Caudillo, con toda la presteza espiritual, necesaria al logro de otras más altas y venturosas empresas. Obedece la composición de estas Cortes a una concepción orgánica de la sociedad, totalmente diversa del sentido individualista, atómico y disgregador, propio de los sistemas liberales. La pirámide ingente del estado liberal, caciquismo, burocracia, clases, partidos, levantándose sobre el arenal inmenso de las multitudes gregarias, tan pronto congregadas como dispersas por el vendaval de las pasiones políticas, cobra aliento y vida, incorporando a su propio ser todos los organismos sociales solidarios en el mismo espíritu nacional y en la realización de unos

mismos soberanos destinos. Donde antes abundara la división, priva ahora la unidad, en la compenetración cordial de todos los auténticos valores nacionales. Las regiones, fraternalmente unidas y libres del peligro mortal de las autodeterminaciones levantiscas y segregadoras; el Ejército, no brazo, sino corazón de la Patria, custodio heroico del destino nacional redivivo, al conjunto de su invencible esfuerzo, artífice maravilloso de la victoria; la Iglesia, madre y maestra del alma nacional, forjada en la llama de una fe secular, otra vez atestiguada al Cielo con la sangre de los nuevos innumerables mártires; la Junta Política y el Consejo Nacional, colaboradores en un sentido político del Movimiento, corolario obligado de una victoria cruzada; el trabajo, la técnica, el capital, concertando juntos la fórmula económica de una profunda justicia social, iluminada por el espíritu del Evangelio; y las Universidades y las profesiones colegiadas, y las aristocracias históricas y las nuevas aristocracias del valor, de la ciencia y de la virtud, enraizadas todas en un mismo propósito de superación en orden al bien común, suprema apelación de toda sociedad bien organizada, y en la suprema cúspide del Estado, cara a la nueva edad, atalayando las perspectivas del destino nacional, con la conciencia firme de su deber emplazado ante la Historia, la inspiración del Caudillo, forjador incansable de una solidaridad nacional que encuentra en estas Cortes la síntesis feliz de una España unida y en orden, capaz de realizar en lo futuro el destino glorioso de las tradiciones españolas. (Muy bien. Aplausos).

Jamás, jamás los poderes fuertes tuvieron que temer a la exposición razonada de los legítimos anhelos populares; ni fué el absolutismo, que nada tiene que ver con el ejercicio justificado de la autoridad, planta arraigada en las tradiciones patrias. Costumbre fué, por el contrario, en las monarquías tradicionales, congregar las Cortes en los momentos culminantes de la existencia nacional, y por ello el Caudillo, por su propio impulso, convocó las presentes para decirnos, con el acento firme de los poderes unidos por la victoria: "Sois el órgano superior de participación del pueblo español en las tareas del Estado".

La voz de la nación

Hoy renacen aquí las antiguas Cortes, donde un día se refugió el sentido político de la raza. Hablarán los gremios por la voz de los sindicatos; hablarán las ciudades por la voz de sus procuradores, y hablarán los antiguos brazos, encuadrados en las nuevas actividades sociales, presentes en estos escafos. Mudos para el escándalo. Prestos para la acción. Mudos para la destrucción. Atentos, como lo fueron las antiguas Cortes, en el secreto jurado de sus deliberaciones. Y obedientes, obedientes todos a la virtud de su mandato imperativo que tiene sobre nosotros la solemnidad de un testamento sagrado: la voz de los muertos, que, al morir, cayendo en la tierra patria, empapados en su propia sangre, pensaron que besaban los miembros de una Patria mejor, una España en trance de resurrección, redimida, por el dolor de todos sus padecidos extravíos. (Muy bien. Aplausos).

Y aquí estamos, con la conciencia plena de nuestra responsabilidad y en la inteligencia firme de que toda inhibición, en estos instantes, puede ser algo (CONTINUA EN SEXTA PLANA)

Prensa Oficial

Se concede libertad condicional a 2.629 penados

MADRID, 16. — El "Boletín Oficial del Estado" publica, entre otras, las siguientes disposiciones:

JEFATURA DEL ESTADO. — Ley por la que se dispone que las acciones y obligaciones de compañías ferroviarias que adquiere el Estado, como consecuencia del canje por títulos de la deuda pública, conforme a la ley de 27 de febrero último, serán confiadas a la custodia y administración del Ministerio de Hacienda, el cual queda ampliamente autorizado para ejercitar cuantas facultades, derechos y acciones se deduzcan de la propiedad de las mismas.

Otra por la que se autoriza al ministro de Hacienda para ampliar la deuda amortizable al 3,50 por ciento, emitida en 1942, por la cantidad necesaria para atender el pago de los créditos líquidos resultantes a favor de la Sociedad Anónima Santander-Mediterráneo y rescate de la línea Ontaneda-Catalayud.

GOBERNACIÓN. — Decreto por el que se aplican a los barrios extremos y suburbios de Almería los beneficios de la ley de adopción por el Estado que se fija la de 23 de septiembre de 1939.

Otro por el que se autoriza al ministro de la Gobernación para contratar el suministro e instalación de dos transmisores radiotelegráficos para la comunicación directa Madrid-Las Palmas y Madrid-Tenerife.

EJERCITO. — Decreto por el que se dispone que los expedientes de indulto particular tramitados a favor de penados sentenciados por delitos cometidos con ocasión del Alzamiento nacional, ya sea éstos de índole estrictamente militar, como se refieren propiamente a la rebelión, a sus incidencias o a las consecuencias que de ellas se deriven, se tramitarán aun cuando los recurrentes no tengan cumplida la mínima parte de pena que las disposiciones vigentes establecen.

JUSTICIA. — Se concede la libertad condicional provisional a dos mil seiscientos veintinueve penados.

ACLARACION

MADRID, 16. — En la ley creando el impuesto sobre la emisión y transmisión de valores mobiliarios ha habido una errata. El ochenta por ciento a que se refiere el artículo sexto, es tan sólo el 0,80 por ciento, y el gravamen exigible en la negociación o transmisión de valores, consiste en un dos por mil y no en un dos por ciento. — (CIFRA.)

La Medalla de Oro, de Lérida, al Ministro de Educación Nacional

LERIDA 16. — La Diputación provincial, en la sesión celebrada esta noche, ha acordado conceder la Medalla de Oro de la provincia al ministro de Educación Nacional, señor Ibáñez Martín, como tributo de agradecimiento por su aliento y decidido apoyo en favor de varios problemas de orden cultural y agrícola, de la ciudad y provincia. — (CIFRA.)

Los niños menores de dos años tendrán una cartilla individual de racionamiento infantil.

Para lograr la cartilla individual de racionamiento infantil es preciso incluir a los menores de dos años que lo sean antes del 31 de julio, en el censo infantil.

ANUARIO GENERAL DE ESPAÑA

(Baillly-Baillière - Riera)

Edición de 1943

En preparación

MÁS DE 3.500.000 DATOS 54 MAPAS PROVINCIALES

Relación completa por riguroso orden alfabético del Comercio, Industria, Profesiones, etc. de España y Posesiones

Precio de un ejemplar encuadernado en CUATRO TOMOS (por aboriscipio)

DOSCIENTAS CINCUENTA Ptas.

A cuantos interesa esta edición recomendamos cursen sus pedidos con urgencia, ya que en breve quedará cerrada la suscripción

Anuarios Baillly-Baillière y Riera Reunidos, S. A. Enrique Granados, 86 y 88 - BARCELONA



"El estómago es el manantial de alegría de la vida"

Cuidelo usted, con una buena alimentación y algunas cucharadas de

DIGESTÓNICO

del Dr. Vicente

VENTA EN FARMACIAS

Autorizado por la Censura, Sanitario con el número 754 provisional

los "tramps" proporcionan a la economía británica, son la partida más considerable para nivelar la balanza de pagos, para restablecer el equilibrio, para sostener la moneda y el prestigio. ¿Cuánta parte del bienestar inglés nace del esfuerzo de estos marinos vagabundos!

Pero el Estado no puede organizar el "tramps": apenas si puede estimular la construcción y la renovación de esos buques. Por otra parte, esta clase de marina sólo existe en aquellos países que tienen cubiertas sus necesidades marítimas en líneas de navegación, lo mismo de cabotaje que de comunicaciones transoceánicas. Y esto es para nosotros el problema principal que por primera vez, desde hace siglos, trata España de resolver bajo una dirección coordinadora. En algunas clases de buques, estamos ya cerca de poder servir nuestra atenciónes. Para otros tipos de barcos no es el momento quizás de decidir; por ejemplo, la navegación transatlántica de pasaje, cuyo porvenir está íntimamente unido a lo que la aviación ofrezca a los viajeros cuando la guerra haya terminado.

Es posible que en algunos tipos de buques se hagan sentir las consecuencias del enorme progreso aéreo. Más, el mar es un varío, tan grande, que no podrá agotar la atención de los hombres. Es camino y — bien los hemos visto ahora una vez más — muralla, sanatorio y despensa. Mas también se podría decir que en él sólo se encuentra lo que uno mismo pone y que sólo rinde en la medida del cariño y de esfuerzo que se le dedica. — RAFAEL DE LUIS.

Banco de La Coruña

SECCION DE VALORES

DESCONTAMOS LOS CUPONES VENCIMIENTO 1.º ABRIL PROXIMO

Depósitos de valores. — Compra-venta de títulos en todas las Bolsas de España. — Negociación de cupones y títulos amortizados. — Agregación de nuevas hojas de cupones. — Estampillados y canjes. — Préstamos sobre valores. — Suscripciones.

Los depósitos de acciones de nuestro Banco, no devengan derechos de custodia.

Revisamos cuidadosamente las listas de amortizaciones.

La proverbial celeridad con que el BANCO DE LA CORUÑA realiza las operaciones de sus clientes, se debe a la extremada simplificación de sus métodos, los cuales son el resultado de una larga experiencia.

CRONICA DE VICHY

Francia quiere desarrollar las actividades deportivas y destina seiscientos millones de francos para la adquisición de quince mil campos de juego

Por L. Méndez Domínguez

VICHY, 16. — (Crónica radiotelegráfica del enviado especial de la Agencia EFE).

El presupuesto para la adquisición de quince mil terrenos de deportes en 1943 es de seiscientos millones de francos. El Comisariado especial competente se cuidará del acondicionamiento de todos estos pequeños y grandes estadios, dedicados al deporte y a la cultura física.

De momento, se tropieza, para la construcción de instalaciones lujosas, con el grave inconveniente de falta de mano de obra y de materia prima. Pero nosotros soñamos con el porvenir, ha declarado el Coronel Pascot, Comisario General. Ingenieros y arquitectos han sido invitados al estudio de la técnica en lo que se refiere a las construcciones deportivas. "Un aspecto importante del problema—señala monsieur Coutaud, especialista en estas materias—es la pradera. En nuestras colonias—agrega—se ha llegado a un resultado satisfactorio. En Francia se había descuidado hasta ahora ese detalle. Será preciso dotar a cada terreno de la vegetación que le convenga, para que la pista sea resistente y duradera. Unos sitios requieren grama, otros una hierba distinta. Si hace falta modificaremos incluso la composición del suelo".

Con este objeto ha sido creado en París un estudio provisional, donde se realizan experiencias de este tipo, hace ya varios meses. Se confía en que los arquitectos que van a comenzar en el Comisariado sus proyectos lleguen a dar a los estadios un tono concreto de elegancia, de airoso, de buen gusto. "Francia—se añade—ha sido el país de la jardinería, y los grandes jardines de Francia pueden renacer en torno a los estadios. Cada municipio debe estar orgulloso del suyo, cada vecino debe darse allí cita periódicamente".

El arte, en el pueblo, por el estadio. Algo así se persigue. Pero no es todo. Se quiere también reconquistar la raza depauperada por las restricciones progresivas. Recientemente se desencadenó una formidable campaña antituberculosa. Muchos niños nacen enfermos. Se desahucian los órganos gubernamentales, uno y otro día, para conseguir una mejor política nacional de natalidad; pero es preciso dotar a esa infancia de medios exactos de vida y a los padres de procedimientos mejores de organización y desenvolvimiento. Se intenta asimismo que los jóvenes franceses rindan su esfuerzo a la disciplina, a la medida, a la norma. El deporte puede conseguir muchas de estas cosas, entre ellas el saber ganar y perder, virtud importantes que los derrotados de 1940 no han conocido ni quieren conocer. Para la juventud de Francia deben ser mucho más interesantes—si se quiere, al fin, comprender—las pistas heladas de Megeve, allá en la alta Saboya, que los tres actos repugnantes que Luis Verneuil escribió para su "La Femme de ma vie". El teatro francés, el cine francés, la literatura francesa siguen con sus "cocus" y con sus endemoniados de siempre. Quizá tenga razón el Coronel Pascot, lo mismo que sus colaboradores, al querer llevar la Francia de 1943 a los estadios, al aire libre. "Todo o casi todo está por hacer en este aspecto en nuestro país", confiesa el propio

"ANGEL DE LA GUARDA"

Los donativos para esta Institución se reciben en Cantón Grande, 24, 3.ª Secretaría. — La Coruña.

Advertisement for 'ROM QUINA MEIS' featuring a woman's face and text: '¿CANAS? NO VACILE! ROM QUINA MEIS. VENTA EN TODAS PARTES. PERMITE LA PERMANENTE'.

CONSIGA UN BUEN EMPLEO

Bien remunerado y de gran porvenir estudiando cómodamente en su casa sin dejar sus ocupaciones, en sus ratos libres, con reducidísimo coste y con el mínimo esfuerzo nuestro curso de CONTABILIDAD POR CORRESPONDENCIA claro, sencillo, al alcance de cualquier inteligencia. Pídanos ahora mismo folleto gratis con detalles y condiciones.

ATECO - APARTADO 1043 - MADRID

Vicesecretaría de Educación Popular

Premios nacionales de Periodismo y Literatura "Francisco Franco" y "José Antonio Primo de Rivera"

De acuerdo con lo que dispone la orden de esta Vicesecretaría de fecha 11 de enero de 1943, el plazo para la admisión de trabajos que han de concurrir a los premios nacionales de periodismo y literatura "Francisco Franco" y "José Antonio Primo de Rivera" en el presente año, comprenderá desde la publicación de la citada orden hasta el 15 de noviembre próximo.

Los trabajos que concurren al premio nacional de periodismo "Francisco Franco" versarán sobre el tema "España ante Europa", debiendo presentarse a concurso un mínimo de cinco artículos relativos a dicho tema.

El tema para el premio nacional de periodismo "José Antonio Primo de Rivera" versará sobre el trabajo relativo "España ante África", debiendo presentarse igualmente a concurso un mínimo de cinco artículos. Los libros que concurren al premio nacional de literatura "Francisco Franco" versarán sobre el tema "Biografía de un español".

Los trabajos que concurren a estos premios nacionales de periodismo y literatura, deberán haber sido publicados y editados dentro del plazo comprendido entre el primero de octubre de 1942 y 30 de septiembre de 1943.

Los artículos deberán presentarse por duplicado en la Delegación Nacional de Prensa, sección de Asuntos generales, y los libros que concurren al premio nacional de literatura, igualmente por duplicado en la Delegación Nacional de Propaganda.

Las autoridades políticas—así se reconoció en aquella ceremonia—tenían un total desconocimiento de las cosas del deporte. "Es preciso constituir un equipo", dijo hace poco Laval al referirse al difícil momento de la política francesa. Término deportivo: "Hacer equipo". Eso quiere el Comisariado General de Deportes de Francia, que dirige dos hombres tostados por el sol de las colonias perdidas ineluctablemente por un pueblo socavado aún tras su derrota.

La lucha social contra la silicosis

La lucha contra la Silicosis que la Obra Sindical de Previsión Social se propone extender entre los obreros que trabajan en las minas de hierro, tiene una importancia trascendental no solamente por la gran proporción de enfermos que entre ellos se encuentran y que como ya se ha dicho en otros trabajos llega a ser hasta de un 21,36% en los que han trabajado exclusivamente en galerías, sino también por el gran número de productores, de 25 a 30.000, a que habrán de alcanzar los beneficios del Seguro Especial contra la citada enfermedad.

Para emprender la lucha contra la enfermedad es necesario que la ley le conceda el carácter eminentemente profesional que de hecho tiene y que además se regule con carácter general y obligatorio los medios de prevenirla aun cuando degradadamente actualmente no se dispone de ningún medio de valor absoluto para evitar la enfermedad ya que, lo único que puede hacerse en este orden preventivo, es aplicar cuidados de higiene industrial con objeto de alargar el tiempo de aparición de los primeros síntomas para hacer más larga y benigna su evolución y sobre todo para evitar la asociación de la Silicosis y la Tuberculosis.

El primer cuidado de orden preventivo ha de ser, ante todo, el de evitar el acceso del tuberculoso, aunque sea en grado latente, al trabajo en atmósferas cargadas de polvo mineral, pues, como es sabido, aparte de la Silicosis como enfermedad en sí, presenta la particularidad de precipitar los procesos tuberculosos en las personas ya atacadas por este mal o con predisposición para adquirirlo.

Aparte del reconocimiento radiológico periódico a que deben estar sometidos todos los productores que trabajan en ambiente cargado de polvo, deben adoptarse determinadas medidas de higiene industrial y singular-

Sindicalismo Nacional

CONCURSO DE CARTELES MURALES

La Obra Sindical "Artesanía", abre un concurso libre para la composición de carteles de propaganda mural, estableciendo a tal fin dos premios: uno de 1.000 pesetas y otro de 500.

SUMINISTRO DE HIERRO REDONDO A LOS CONSTRUCTORES DE OBRAS

Los empresarios de la construcción que necesiten hierro redondo para sus obras, se servirán solicitarlo por escrito en este Sindicato provincial de la Construcción, Riego de Agua, 3, bajo, acompañando planos de las obras, permiso municipal de las mismas y visado de la Comisión de restricción del hierro, así como documentos que acrediten estar al corriente de la contribución y de los seguros y subsidios reglamentarios.

SINDICATO NACIONAL TEXTIL

Se pone en conocimiento de todos los comerciantes que a continuación se relacionan, pasen por esta Delegación, calle de Picavia, 14, primero, de 11 a 1, para un asunto de importancia relacionado con la Tarjeta de Comprador: Santiago Castelo y Cia, Eusebio Alvarez Sánchez, Federico Nogueira Pazo, Luis Tomé Pérez, Pernas, S. L., Amelia Pérez, Emilio Jiménez Pisa, Carmen Caridad Rodríguez, José Rivera Rodríguez y Antonio Domínguez Carballó.

mente cuando las características del industrial lo permitan, el turno periódico obligatorio en galerías o naveas cargadas de polvo y al aire libre, con objeto de evitar que una misma persona esté sometida continuamente durante años a los efectos nocivos de un ambiente malsano.

Quedan, aparte de esto, algunas otras disposiciones de carácter higiénico, pero, sobre todo, es preciso preparar un Seguro que garantice la indemnización adecuada para el ataque por la enfermedad profesional, toda vez, que como indicamos anteriormente, en el grado actual de la medicina no hay ningún medio para evitar seguramente la enfermedad.

De aquí que con gran acierto la Obra Sindical de Previsión Social, a la vez que la implantación de las medidas sanitarias higiénicas adecuadas se preocupe de cubrir, con el Seguro la contingencia del proceso neumoconiótico para indemnizar en forma adecuada a los productores atacados. S. I. S.

DEPORTES

Sanidad venció a Defensa Química, por 4-0

Ayer tarde disputaron en Riazor un partido del campeonato regional militar de fútbol los equipos de Sanidad y Defensa Química, ambos de esta Plaza. Resultó vencedor el primero, por cuatro tantos a cero.

EL CASO CUCA

Fue muy comentado ayer el acto de deserción cometido por el jugador llamado Cuca, al ausentarse para Asturias, contra la voluntad de la junta directiva del R. C. Deportivo, en momentos, como los presentes, en que tan necesarias son la unión y la disciplina.

El hecho, inculcable, ha provocado una justa reacción entre los directivos, quienes están dispuestos a hacer valer las disposiciones reglamentarias relativas al caso, y en virtud de las cuales la Federación Nacional castiga al jugador rebelde con tres años de inhabilitación.

Con la marcha de Cuca, el equipo local, lejos de perder, creemos que sale ganando, tanto moral como técnicamente. Guimerans o Breijo—uno de los dos lo sustituirá en lo sucesivo—pueden darle más efectividad al ataque blanquiazul.

El equipo local saldrá el sábado para Oviedo y es probable que entre los expedicionarios figure el defensa Victor, casi curado hoy de su última lesión.

Campeonato de las Mariñas

EL "HERCULES" SIGUE CON SU COSECHA

Esta vez en Iñás y frente al "Mercurio", de San Pedro de Nos, reafirmando su superioridad sobre todos los conjuntos mariñanos, obtuvo, por dos a uno, su duodécima victoria en esta fase final del campeonato de las Mariñas.

En este partido tenía puestas sus más caras ilusiones, al once de Iñás, pues con una victoria consumarían la proeza mayor de esta competición: vencer al "Hércules"—suprema aspiración de todos los clubs—y colocarse con posibilidades de dar el salto para alcanzar el segundo puesto, pero...

Por todos estos motivos, el encuentro resultó reñidísimo, de verdadero campeonato, donde al equipo casero sólo se le vio once hombres voluntariosos y tenaces en tirar "pra diante" sin trabazón en sus líneas, contrastando con el juego, sereno, medido con precisión de los "Stukas".—Nando.

Actividades deportivas del Frente de Juventudes

CAMPEONATO DE CONSOLACION DE BALONCESTO

El jueves, día 18, en la Plaza de María Pita, a las once de la mañana, jugarán Colegio Dequidit y Academia Galicia. A las doce, Juan Canalejo y Escuela de Comercio.

A las 16 horas, Monte Naranco e Instituto.

CONCURSO de PRONOSTICOS de FUTBOL

Todas las semanas se otorgará un primer premio de 500 pesetas un segundo de 100 y cuatro más de 50. Los cupones se insertarán sólo en los números del martes, miércoles y jueves. Remítalos a EL IDEAL GALLEGO, Rubine, 10, La Coruña. Siempre se adjudicarán los premios entre los que acertasen total o aproximadamente. Último día de admisión, los sábados a las diez de la mañana

Advertisement for 'Digame ROTATIVO GRAFICO SEMANAL SE PUBLICA LOS MARTES 50 cts'.

Advertisement for 'LETRAS REVISTA DEL HOGAR 3 Pesetas'.

Table with 2 columns: 'PARTIDOS PARA EL DIA 21' and 'ATLETICO AVIACION SEVILLA ESPANOL GRANADA ATLETICO DE BILBAC OVIEDO CELTA REAL SOCIEDAD CEUTA JEREZ'.

Se marcan en los diez partidos un total de goles (Táchese con tinta y trazo fuerte el equipo que se da como derrotado. Cuando se pronostique el empate, déjense sin tachar los dos equipos) Nombre Apellidos Calle o plaza Población

RÉSULTADOS

CAMPEONATO REGIONAL DE FUTBOL DE AFICIONADOS ZONA SUR

Turista—Cultural pontevedresa, 6-1. Pontevedra—Gran Peña, 4-3. CLASIFICACION: Pontevedra, 6 puntos; Turista, 4; Gran Peña, 3; Cultural, 0.

CAMPEONATO REGIONAL MILITAR DE FUTBOL ZONA SUR

Infantería, 7-1. Infantería 57, 3-3. Agrupación Rías Bajas—Infantería 55, 1-3.

CAMPEONATO REGIONAL DE BALONCESTO LA CORUÑA

C. del Mar—Deportivo, 16-8. Liceo Monelos—Juventud, 44-26.

ZONA SUR

C. de Campo—Español, 21-13. Celta—A. C. Marín, 9-28. Constitución—Juventud, 10-3. Se clasificó campeón de la zona Sur el Constitución, con 19 puntos; Marín, 18; Juventud, 15; Español, 13; Club de Campo, 12; Celta, 9. Los dos últimos tienen un partido pendiente.

CAMPEONATO REGIONAL DE HOCKEY

C. de Campo—Poneye, 7-0. Celta—S. E. U. Vigo, 4-1.

EDICTO

En cumplimiento de lo dispuesto en el artículo 27 del Título Adicional a la Ley de Enjuiciamiento Militar de Marina, por el presente se anuncia la instrucción de expediente de salvamento, tramitado con arreglo a la Sección 1.ª del Capítulo III de dicho Título, con motivo de los auxilios y asistencia prestados al buque español de la matrícula de Cádiz y propiedad de la C. A. M. P. S. A., denominado "CAMPOMANES" en las primeras horas del día 27 de Diciembre de 1942 en aguas del Atlántico entre Cabo Silleiro y Monteduro a fin de que cuantos se hallen interesados en el supuesto salvamento acordado en el plazo de treinta días a partir de esta fecha, por medio de escritos dirigidos al Sr. Juez Instructor del procedimiento, Teniente Coronel Auditor de la Armada Don Fernando de Querol y de Durán, en la Auditoría del Departamento Marítimo de El Ferrol del Caudillo, Calle de Graviña núm. 8, 2.º piso izquierda, o por comparecencia en el propio Juzgado, cuanto convenga a la defensa de sus derechos, previniéndoseles de que deberán de aportar: A). Justificación de la Inscripción Marítima y propiedad actual del buque o buques con los cuales pretenden haber participado en el salvamento, o igual justificación de su personalidad y derechos por los que se atribuyan la condición de interesados en estas diferencias; y B). Cuenta detallada, con los comprobantes debidos de todos los gastos que estimen realizados para el salvamento y de los perjuicios ocasionados por el mismo y con respecto a los cuales demandan indemnización, con la advertencia de que si se trata de averías sufridas en algún buque deberán presentar la justificación de los correspondientes reconocimientos periciales y facturas que procedan. El Ferrol del Caudillo, 13 de Marzo de 1943.—El Secretario, LUIS SUEVOS FERNANDEZ.

CRONICILLA REGIONAL

Jornadas Misionales

BETANZOS.—Continúan con gran intensidad y fervor religioso, las jornadas misionales que en esta ciudad están llevando a cabo los PP. Jesuitas Prado y Parada en la iglesia parroquial de Santa María, y Céspedes y Gutiérrez en la de Santiago, las cuales son radiadas, a las siete en punto de la tarde, por la Radio Nacional de La Coruña a toda España.

Todos los actos de Misión que se celebran, se ven extraordinariamente concurridísimos de fieles, en especial el Rosario de la Aurora, que diariamente se celebra a las siete de la mañana, y el ejercicio de la tarde con el que ya van resultando pequeños los dos amplios templos mencionados, para contener a la ingente masa humana que a ellos concurre, especialmente de hombres.

La actividad y celo de los incansables PP. Misioneros es ejemplar. Conferencias a varios centenares de niños de todas las escuelas públicas y privadas; a las jóvenes de las distintas ramas de A. C.; a las señoritas, a las señoras, a las fuerzas de Ingenieros aquí destacadas, a los hombres, en fin, a todos los sectores de la población quieren llevar estos apóstoles de la fe la luz de Cristo, la palabra del Evangelio.

Pero la jornada misionera del último domingo, dejará memoria imborrable en los anales religiosos de Betanzos, por su grandiosidad y por su fervorosa religiosidad verdaderamente emocionantes. Como todos los días, tuvo lugar el Rosario de la Aurora de las parroquias de Santiago y Santa María en las que van las imágenes, tan veneradas en esta población, de las vírgenes de la Soledad y de Belén, tras las cuales figuraban multitud de hombres y mujeres entonando el Santo Rosario.

Llegadas al Puente Viejo, se unieron ambas comitivas y subieron al Santuario de Nuestra Señora de los Remedios, donde se dijo una misa, durante la cual uno de los PP. Misioneros pronunció una elocuente plática. Terminado el Santo Sacrificio, se disolvió la multitud, quedando las imágenes, antes citadas, en el mencionado Santuario hasta las seis de la tarde en que en unión de la Virgen de los Remedios fueron trasladadas en magna y grandiosa procesión a sus respectivas iglesias, quedando en Santa María la de los Remedios, hasta la terminación de la Misión.

Esta procesión solemnísima causó verdadera emoción, por su sencillez y modestia—no hubo presidencias, ni músicas—y por la fe que demostraban las tres mil quinientas o cuatro mil personas que en ella figuraban alrededor de sus Vírgenes queridas entonando la Salve y otros cánticos religiosos.

Después de este impresionante acto, se celebraron, como todos los días, los ejercicios generales de la Misión que cada vez se ven más concurridos, sobre todo de hombres; y para colofón del grandioso día misionero que vivió Betanzos el domingo, el P. Gutiérrez dió para hombres solos, terminado el ejercicio general, una bellísima conferencia sobre la fe cristiana que dejó gratamente impresionado al numeroso auditorio que le escuchó. Para mañana, jueves, está anunciada la comunión de los niños y niñas, acto al que se le quiere dar el mayor realce y esplendor, y el viernes día de San José se celebrará un solemne Via Crucis por la vía pública.

"En ninguna factura podrán figurar recargos por envases o embalajes de los productos consignados en ellas, salvo en los casos en que por la ley estén autorizados expresamente, circunstancia que deberá hacerse constar".

SECCION MEDICA

Dr. Agustín García Sancho. Medicina general. Enfermedades de la piel, Venéreo y Sífilis. Diarreas. Consultas: De 11 a 1 y de 4 a 7 tarde. P. San Andrés (La Espuma). Tel. 2736

Antonio Martínez Rumbo. ESPECIALISTA EN Oídos, Nariz y Garganta. Consultas: De 10 a 1 y de 4 a 6. Teresa Herrera, 7 y 9. Tel. 2144

Médico Núñez Cordero. Medicina general. Piel, Venéreo, Sífilis. Neurastenia y propias de la mujer. Electricidad médica. Consultas: De 10 a 1 y de 4 a 6. San Andrés, 117-2.

F. Piñole Aramburu. Enfermedades del corazón y de los pulmones. RAYOS X. — REAL 83. SEGUNDO. Consultas: De 10 a 1 y de 4 a 6

L. Guillán. CIRUGIA GENERAL. ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DEL RINÓN, VEJIGA Y PROSTATIA. Real, 38-1.º. Izquierda. Teléfono. 2486

A. Castiella Estévez. REUMATOLOGIA Y ORTOPEDIA. Huesos, músculos y articulaciones. Cirugía. Rayos X. (Radiografías a domicilio). Plaza de Galicia 22. Consultas: De 12 a 1 y de 4 a 7

E. Purcellas. OCULISTA. Consultas: De 11 a 1 y de 4 a 7. Arzobispo Lago, 8.º segundo (Detrás del Palacio de Justicia)

J. Garrote Cruzado. Vías Urinarias (Riñón vejiga y próstata). Cirugía general.—Linares Rivas número 33-2.º. Izquierda. (Edificio Barrié) Consultas: De 8:30 a 7

José Suárez Baquelro. MEDICO PUERICULTOR. Enfermedades de los niños. Juana de Vega núm 19 2.º. Consultas: De 4 a 7. Mañana mediante cita

Dr. Jalme Dafonte. Medicina Interna. ENFERMEDADES DE LA INFANCIA. Consultas de 4 a 7. Plaza de María Pita núm. 18, piso 1.º. Teléfono 2225. La Coruña.

Dr. Roel Gerbolés. Especialista en Enfermedades del Sistema nervioso y mentales. SUSPENDE SU CONSULTA HASTA NUEVO AVISO. Cantón Grande, 18-20 (Edificio del Cine Avenida). — La Coruña

Dr. J. G. Bengochea. Cirugía de la Tuberculosis. Ex Externo de los Hospitales de París. Laureado de la Facultad de París y de la Academia de Medicina de Francia. Licenciado de la Facultad de Medicina de Santiago. Consultas: De 11 a 1. Edificio La Espuma. La Coruña

Es inaugurada una línea telegráfica entre Portugal y la Argentina

BUENOS AIRES, 16.—Con motivo de la inauguración de la nueva línea telegráfica entre Portugal y la Argentina, a cargo de la Sociedad "Marconi", el ministro argentino de Asuntos Exteriores, Ruiz Guiñazú, ha cambiado cordiales telegramas de felicitación con el presidente del Consejo portugués y ministro de Relaciones Exteriores, Oliveira Salazar.

Guiñazú ha declarado que ambos países pueden dedicarse a las tareas de la paz y del trabajo. El doctor Oliveira Salazar contestó a este mensaje con un despacho redactado en análogos términos y poniendo de relieve, por su parte, que Portugal realizaba pacíficamente sus labores nacionales.—(EFE).

EL IDEAL GALLEGO

Se vende en MADRID, en el kiosco de Alcalá, 32, y en la Biblioteca de Metro (Puerta del Sol)

IV ANIVERSARIO DON JUAN JUDEL Y PEON Teniente Coronel de Artillería, condecorado con varias Cruces, Cruz Roja del Mérito Naval, Cruz de Guerra y Cruz Laureada de San Fernando (colectiva). Murió gloriosamente en el frente el día 18 de marzo de 1939. Al servicio de Dios y de España R. I. P.

Su esposa, doña Carmen Rivera Campderich; hijos, María del Carmen, Victoria, Amalia, Juan y María del Pilar; hermanos, hermanos políticos y demás familia. RUEGAN a sus amistades le tengan presente en sus oraciones y asistan a las misas que por su alma se dirán mañana 18, en la Iglesia parroquial de Santiago, favor por el que les quedarán agradecidos.

I ANIVERSARIO D.ª CLEMENTINA MOLEZUN LAUGA

VIUDA DE SORS FALLECIO EL DIA 18 DE MARZO DE 1942. Habiendo recibido los Santos Sacramentos R. I. P.

Sus hijas, doña Luisa, doña Celina, Viuda de Criado; doña Manuela, Viuda de Fernández Feijóo; nietos, hermana política y sobrinos.

RUEGAN a las personas de su amistad se dignen asistir al funeral de cabo de año que se celebrará el jueves, 18, a las diez y media en la Iglesia Parroquial de San Jorge, y todas las misas que puedan celebrarse en dicha Iglesia, las del Sagrado Corazón y las de Santa María de Cambre en el mismo día.

SANTIAGO

SANTIAGO 16.—En la Archicofradía del Apóstol se recibieron millares de carteles editados en La Coruña, de propaganda del Año Santo. Representan al Apóstol peregrino con motivos de la Catedral compostelana. Estos carteles serán enviados a todas las ciudades de España.

El viernes próximo llegará a esta ciudad el jefe nacional de las Milicias Universitarias coronel señor Alvarez Serrano para inspeccionar las fuerzas. El sábado habrá un acto en el paraninfo de la Universidad, en el que hará uso de la palabra el señor Alvarez Serrano.

Mañana saldrá para La Coruña, donde recogerá el premio provincial de Natalidad que le concede el Instituto Nacional de Previsión, la vecina de la parroquia de Laroño Florentina Corral, de 58 años, viuda, madre de 18 hijos, de los que viven actualmente 12.

Ingresó en el Gran Hospital con una herida grave en el pecho, que sufrió en accidente, Eladio Vázquez Fontán, de 43 años, mariner, vecino de Boiro. También ingresó en el mismo centro el niño de 13 años Manuel Estevez Landeira, de La Baña, quien presenta una herida con perforación de la tráquea, que se produjo al caerse al suelo encima de un palo.

Mañana miércoles, y por único día, se hará en la Central Nacional Sindicalista un reparto de vales de alcohol entre los industriales peluqueros de esta ciudad.

Del 17 al 22 se hará entre los poseedores de Cartillas de Racionamiento un suministro de cien gramos de chocolate por persona.

EL FERROL DEL CAUDILLO

EL FERROL DEL CAUDILLO, 16. Pasa al Cuerpo de Suboficiales como electricista mayor, el oficial tercero de electricidad y Torpedos, don José Rascado Soato. Idem como mecánico primero, el auxiliar primero de máquinas, don Manuel Losano Galván. Se concede a doña Venancia Carros Rodríguez, viuda del auxiliar segundo de la Armada, don Francisco Castro García, la pensión anual de 5.000 pesetas.

Del 18 al 20 se hará entre los poseedores de cartillas de racionamiento de esta ciudad, la Graña y zona de Serantes, no pertenecientes a economatos, un suministro de cuarto litro de aceite, a 1:30 ración, incluidos todos los impuestos; 150 gramos de azúcar a 0:45; 100 gramos de pasta para sopa, a 0:35, y 250 gramos de jabón, a 0:45. Los detallistas de esta ciudad y la Graña cortarán en este suministro el cupón número 3 de aceite para la venta de este artículo, y para el azúcar, la sopa y el jabón el 22 de varios. Los de Serantes cortarán el 3 del aceite y para el resto de los artículos el 3 de varios.

El Artisanato celebrará sesión permanente el jueves próximo.

Debe presentarse en la Secretaría Comarcal del Movimiento el camarada Heliodoro Mateo Zapata, y en caso de ausencia de éste, alguno de sus familiares.

También deben presentarse en las oficinas de la Delegación Comarcal del Frente de Juventudes para aclarar detalles de su situación, los camaradas Fernando Alonso Castro, Manuel Sánchez Canay y Victor José Meizoso Díaz.

LUGO

LUGO 16. — El próximo jueves día 18, a las doce de la mañana, se hará en el salón de recepciones de la

PRIMER ANIVERSARIO EL SEÑOR Don Manuel Corsanego Abelenda

Que falleció el 18 de Marzo de 1942 R. I. P.

Su viuda doña María Fornalés; hija, hijo político, nietos, hermana, primos y demás parientes.

RUEGAN a sus amistades una oración por su alma y agradecerán la asistencia al funeral que se celebrará mañana, jueves 18, a las once y media en la Iglesia Parroquial de Santa Lucía y misas que en la misma se digan por el eterno descanso de su alma.

Diputación provincial la entrega de los premios de Natalidad concedidos a esta provincia, por el régimen de Nacional de Previsión. Los premios adjudicados en esta provincia son los siguientes: Premio de vivos: al matrimonio Luis Arias Torres y Consuelo González, de Mazul, en Sarria, padres de 14 hijos, todos los cuales viven en el hogar a cargo de sus padres. Premio de no vivos: a José Felpego Polgueira casado con Cándida Ferreiro, de Torre, en Villalba, que tuvieron 21 hijos. Los premios serán entregados por el Gobernador civil, a quien acompañarán en la presidencia del acto las demás autoridades, jerárquicas y los mandos del Instituto Nacional de Previsión en esta ciudad.

El Gobernador civil publica una circular por la cual prohíbe la celebración de bailes en esta provincia durante la Cuaresma.

Hasta el día 20 está abierto el plazo de inscripción en la Cancellaría del Obispado para tomar parte en la peregrinación al Cerro de los Angeles. También se puede hacer la inscripción en el local de Mujeres de Acción Católica.

ORENSE

ORENSE, 16.—Dieron comienzo las obras de pavimentación de la Avenida de Buenos Aires.

Mañana, a las ocho de la mañana, comenzará en el campo de deportes del Cuartel de San Francisco, el primer partido de baloncesto correspondiente al campeonato regional gallego. Jugarán el Deportivo Veloz, del Frente de Juventudes, y el Galicia, de Educación y Descanso.

Bajo la presidencia del gobernador civil se reunió hoy en su despacho oficial la Comisión económica de la Junta de Protección de Menores.

Existe en esta ciudad un gran entusiasmo ante el anunciado partido con el Castellón. Se afirmaba hoy que en el equipo local figurarán los reituzos de Nolete y Validio.

Tras activas gestiones, los agentes de la Brigada Criminal del Cuerpo de Policía de esta plantilla recuperó en Vigo, Pontevedra y Ponferrada varios motores eléctricos productores de robos efectuados en distintas ocasiones en establecimientos de Orense, Ribadavia, Monforte y otros. Los motores recuperados por la policía tienen un valor de

ANUNCIOS BREVES

Alquileres PISOS y bajos espaldados en casa nueva construcción alquilarse informen en Socorro núm 10 20030 Agencias

AGENCIA PAN. TOS. Riogo de Agua, 10, 1.º. admite anuncios para todas las secciones de este periódico. 28218

Demandas COLOSAL gan. soberbia casa, excelente situación, sólida construcción, muy bien distribuida, 6 plantas dobles, hermosa gran fachada. 800.000, rentando 48.000. Plaz. Olmos, 16, 1.º. "Cabana" 26702

POR 85, 90 y 100.000 Plaz. 3 casas de buena renta, situadas San Nicolás, San Agustín y Panaderías. Olmos, 16, primer. "Cabana" 26703

SOLARES in. mediaciones Plaza Pontevedra, derecha, izquierda y simples a 62, 68, 74, 92, 100 y 104.000 Plaz. Casas viejas para reconstruir 3 en Barrera 160.000, una en Panaderías 100.000; dos Campro Artillería, 50.000; dos Puerta de Aires 28 y 67.000; dos Orzán 42 y 85.000; dos en San Andrés 130 y 140.000, otra de esquina de 200 metros de 30 de fachada a semi-esquina San Andrés en 235.000 Plaz. actual es casa de 5 plantas derecha e izquierda; otros solares entre arrimos de 20 a 25.000 en La Colramia y otras zonas de ensanche. Más informes "Cabana", Olmos, 16, primera. 26704

PRECISASE cocinera y doncella con informes, buenos sueldos. Pérez Costales, 25. Ciudad Jardín. 26668

SE necesita chica para cocina, joven y con informes. Buen sueldo. Hotel Pales, Habitación, 10. 26725

Ofertas GRAN liqui. dación objeto artístico local Establecimiento "Variedades", pasaje cine "Avenida". 26657

TRASPASO bajo listo para abrir. Precio, 14.000. Informen Fernández Latorre, 41. Inditil intermediarios. 26700

TRASPASO pequeño taller mecánica, con útiles y herramientas; local cubica 3 coches. Excelente situación. Dirigirse: Apartado 113. 26745

Compras y ventas NINGUN artículo usado podrá venderse según lo dispuesto en la legislación vigente a mayor precio del 80 % del señalado en la lista. 26704

más de 50.000 pesetas, y han sido devueltos a sus respectivos dueños.

—Han sido denunciados a la Fiscalía de Tasas los vecinos de Ferreiro, José María Pérez y Evencio González, por haber falsificado un vale del Ayuntamiento de Entrimo para sacrificar una ternera.

ARES

El sábado celebró sesión extraordinaria la nueva Corporación municipal, bajo la presidencia del Alcalde y Jefe Local del Movimiento, camarada Agustín Prieto, la cual está integrada en su totalidad por camaradas de la Falange.

Se aprobó la liquidación del presupuesto del año pasado, que arroja un superávit de 34.472'13 pesetas en 31 de diciembre.

Seguidamente se adoptó el acuerdo de contribuir con el 25 por 100 del importe de las obras que se proyectan realizar en este puerto, de conformidad con los beneficios que el Estado concede a esta clase de obras, remitiéndose seguidamente a la Dirección Facultativa de Obras de Puerto de El Ferrol del Caudillo, certificación de tal acuerdo para unir a tales proyectos, y remitirnos a la mayor urgencia a Madrid para ser aprobados por la Superioridad.

La Fiesta del Arbol en Pastoriza

Organizada por el alcalde, camarada Ramón Vázquez Rumbo, se celebró en Pastoriza (Arteixo), la Fiesta del Arbol, que resultó muy brillante y concurrida.

En el antiguo santuario de aquel pueblecito celebró la santa misa el párroco don Claudio Suárez, que al final pronunció unas palabras de elogio para la Fiesta del Arbol y la Patria. En la bendición de los árboles actuó el capellán señor Paz Fernández.

Después de los himnos y gritos del Movimiento, a cada uno de los ochocientos niños que concurrirán se les obsequió con medio kilo de pan, dos galletas y dos pastillas de chocolate.

Nota simpática a la Fiesta la dio aquel vecindario, que de una manera espontánea tributó un homenaje de gratitud a su popular alcalde, al final de los actos celebrados.

ANUNCIOS BREVES

SE vende número treinta, calle del Orzán, dos trétes, dirigirse Pardo de Vera, Ferrol, 17, 3.º. 26427

PANADEROS Se vende amasadora "Santa" máquina divisora y motor de gasolina en estado de nuevo. Informar J. Martínez, Pedreira, 0.º. Pontevedra. 26456

COCHE "Nash" 22 H. P. propio para gasógeno, bien calzado, magnífico estado. Verlo en Tallec de Pasturas Sousa Juan Flórez, 28. 26649

Varios NO encargue sus recordatorios de Primera Comisión, sin antes consultar precios en "El Ideal Gallego". 26624

REGISTRO Marcas, Patentes, Especialidades Farmacéuticas, Agencia Oficial Propiedad Industrial, Carlos-Roca, Sanchiz y Cia, Delegación Coruña "Gestora Mercantil", Santa Catalina, 31. Teléfono, 2003. 26748

MAQUINA de Vapor 30/3 H. P. con sus accesorios Ejes, Hélice Submarino, etc se vende. Informen Santalla Montroig 4-2.º. 26721

VENDESE Lintrol 8 ruedas nuevas, siete plazas perfecto estado, con gasógeno. Naviera Fontán, 3.º. 26743

PLYMOUTH 6 ruedas nuevas, 7 plazas, perfecto estado, con gasógeno. Naviera, Fontán, 3.º. A. BALANDRO dos palos 50 toneladas carga, motor gas - oil construido dos años facilidades pago. Apartado 35. Villegarcía. 26749

COMPRO ropas, lanas, calzados, gomas usadas. Plaza Pontevedra, 28. 26744

CISCO par: hornillos y braseros Venta. Era 160, 11, Garate 2420.

El Ideal Gallego

LA CORUÑA, MIÉRCOLES, 17 DE MARZO DE 1943

CRONICA DE BERLIN

Con la reconquista de Jarkof fracasó totalmente la ofensiva bolchevique de invierno

(De nuestro corresponsal, Ernesto del Campo)

BERLIN, 16.—Dos hechos de guerra de la mayor importancia llenan de orgullo a los alemanes, y también las columnas de sus periódicos: el brillantísimo resultado de la campaña submarina en lo que va de mes y el triunfal final que ha tenido la batalla entre el Donetz y el Dnieper, con la total ocupación de Jarkof.

Cinco partes extraordinarias sobre la acción de los sumergibles en tan solo quince días representa quizás un record en todo lo que va de guerra. Los resultados de esta ofensiva desencadenada en la gran batalla del mar son también algo inusitados al haber excedido los hundimientos realizados en sólo dos semanas del medio millón de toneladas. Si se considera que todavía la estación no es la más adecuada para que esta peligrosa arma pueda dar todo el rendimiento a que los alemanes nos tienen acostumbrado, cabrá deducir que nos encontramos ante una verdadera ofensiva submarina con la que no podía empezar bajo mejores auspicios el mando supremo de la flota alemana por el gran almirante Doenitz, hasta no hace tanto tiempo jefe de las fuerzas sumergibles del Reich. Quizás su designación para el más alto cargo de la Marina responda al deseo de acentuar una intensificación cada vez mayor de la guerra a base de los submarinos. Los sorprendentes éxitos logrados en lo que va de mes abonan esta deducción e igualmente explican, como aquí se aventura, que uno de los temas que ha llevado a Eden a Washington sea, en relación con otros políticos, la grave situación que a la Gran Bretaña le ocasiona este constante desangre en el mar.

La toma de Jarkof representa el más brillante éxito que tras sólo tres semanas de operaciones podía tener la batalla librada entre el Donetz y el Dnieper en circunstancias extremadamente críticas para los alemanes. Por las consecuencias que ha de traer esta gran victoria y por el dramatismo en que fué planteada la batalla precedente, bien puede hablarse del "Milagro del Donetz". Si se tienen en cuenta las palabras del general ruso Golikoff, a raíz de tomar Jarkof el 18 del pasado, según las cuales este hecho de armas no significaba el logro de ningún objetivo estratégico en sí mismo tan solo el precedente para desencadenar una nueva ofensiva que como primer resultado habría de poner en manos rusas la totalidad de la Ucrania, tenemos la verdadera medida para medir las dimensiones de la derrota estratégica soviética. Para el logro de tal fin no titubeó el mando rojo en aventurar entre el Donetz y el Dnieper sus mejores unidades, astutismo de lograr una victoria definitiva tras el desplome de toda el ala sur alemana. Unicamente a la serenidad del mando germano que, manteniendo fuertemente la línea del Mius permitió a los rusos el avanzar en exceso y al arrojo de la tropa y a la participación decisiva de la aviación se debe el que en tan pocos días se haya logrado un cambio total en la situación general por lo menos de más de la mitad de todo el frente. Hoy cabe afirmar que todo él en la parte alemana se halla completamente asegurado, y como por lo que hace al ala sur no se presenta ningún sector de actividad, si se exceptúa el comprendido entre Jarkof y Bielgorod, donde los alemanes han pasado al ataque, encontrándose a menos de 30 kilómetros de esta última localidad.

Pese a estos brillantes triunfos en Berlín se considera muy objetivamente la situación sin adelantar ninguna clase de pronósticos hasta que pueda darse por completamente esclarecida aquella en todo el frente como final de la campaña de invierno. El fango vuelve a constituir un factor decisivo para toda clase de planes en Rusia. Cabe pronosticar, por lo tanto, que en el sur no se habrá de contar de ahora en adelante con ninguna clase de operaciones de alguna importancia y que paulatinamente decaiga toda actividad bélica, si se exceptúa la zona a que queda hecha referencia. En el centro bien puede decirse que reina calma y por lo que se refiere al arco de Wiasma se ha de anotar que todavía no se

"En la venta de artículos sometidos al precio de tasa, no podrán los comerciantes alegar, para justificar la venta a mayor precio, el haberlo comprado con anterioridad al señalamiento de dicha tasa y, por consiguiente, más caros. La legislación vigente lo prohíbe de manera terminante. Por tanto, todos los artículos cualquiera que sea la fecha de su adquisición por el vendedor deberán venderse al precio señalado en la tasa".

pueden dar por cerrados los movimientos alemanes para llevar a cabo una voluntaria rectificación y acortamiento del frente.

La Prensa alemana dedica no poco de su espacio a rechazar violentamente la tesis sustentada por "News Statesman And Nation" para el cual Inglaterra—para asegurarse la colaboración rusa—está dispuesta a pagar el máximo precio, incluso el concederle a la U. R. S. S. la supremacía europea.

Quienes no estén incluídas en el censo de racionamiento habrán de solicitar su inclusión para lograr la cartilla individual.

Discurso del Presidente de las Cortes Españolas

(CONTINUACION DE TERCERA)

más que un delito de deserción porque puede ser un delito de lesa patria. España, que dictó las fórmulas de los grandes movimientos civilizadores, instaurando, en siglos de plena barbarie aquellos concilios toledanos, inicio de una constitución social, radicalmente adversa al sentido cesarista propio de las sociedades paganas; que acogió en las Cortes al estado llano mucho tiempo antes que pueblo alguno de Europa; que superó el programa jurídico de su tiempo con aquel monumento de esbidería que se llama "las Siete Partidas"; que inventó la fórmula de una monarquía universal y de un imperio católico al advenimiento de las grandes nacionalidades modernas; que descubrió a los ojos de la humanidad las bases verdaderas del derecho de gentes; que promulgó aquellas leyes de Indias, ejemplo único de fraternidad y de justicia social en la Historia de las humanas conquistas; España, que supo explicar la alianza de la gracia y de la libertad, salvando la integridad del libre albedrío a las horas críticas de la Reforma; que prestó al Renacimiento la ortodoxia de su pensamiento filosófico, predominante en todas las más altas cátedras de Europa; España, que en pleno siglo XIX en la confusión universal de liberalismos y democracias protectoras y al lado de un escepticismo burgués y materialista, supo mantener el sentido de las tradiciones patrias vivo en la conciencia del pueblo; y en espera más que secular de una reivindicación definitiva; España, que concibió siempre el derecho público como una garantía de la dignidad humana, se dispone ahora a elaborar las bases del nuevo Estado a la luz de esos principios inmortales que la intuición cetera del Caudillo dictó al pensamiento de sus colaboradores; la verdad social, reacción cristiana de la justicia contra la avaricia de las economías individualistas; la verdad política, reacción contra las democracias demoleedoras; la verdad nacional, frente a todos los internacionalismos y todas las sectas enemigas seculares de la raza, y la verdad religiosa, tributo obligado del entendimiento falible a la palabra revelada, pero, además, es España quinquiescencia del alma nacional, razón última de su Historia y estímulo poderoso de sus providenciales destinos. (Aplausos).

A servicio de la Patria

Es acaso ésta—y voy a concluir la vez primera que un Presidente de las Cortes pueda dirigirse a la unanimidad de una Cámara exenta de partidismos disgregadores. Yo no os voy a adular; mi regla es vuestro derecho. ¡Ah! Pero vuestro derecho es el cumplimiento de un deber consignado en la ley y concretado en el reglamento. No se gobierna con la palabra, sino por la acción y nuestras intervenciones no han de naufragar en un diluvio de tópicos propensos a la esterilidad o al escándalo. Lo que importa es la sinceridad de la verdad, que es mucho más noble, que es mucho más digna que la libertad sin freno de los viejos parlamentos, en el seno de las comisiones y en vuestras votaciones plenarias. No representamos aquí la parcialidad de un distrito electoral, feudo de caciquismos lugareños, ni ostentamos en los escaños la etiqueta servil de los partidismos corruptores; nuestra ambición no se ha de degradar con los proyectos del poder, ni mucho menos con los afanes cruentos de una dictadura de clase. Nuestro nombre es el

Un barco cargado con dinamita, voló al ser alcanzado por tres torpedos italianos

BUENOS AIRES 16.—Acéfa del hundimiento del barco frigorífico norteamericano "Stag Hound", el capitán del vapor argentino "Río Colorado", recién llegado a la capital bonaerense, ha facilitado los siguientes detalles: "El 4 de marzo, el "Río Colorado" captaba un llamamiento de socorro y 11 horas más tarde, lanchas motorizadas con márfagos del "Stag Hound" llegaban a la altura del vapor argentino.

Los supervivientes declararon que la catástrofe ocurrida al "Stag Hound" había sido tremenda. Este barco navegaba, añadieron, de Bahía a Río de Janeiro con un cargamento de dinamita de 120 toneladas. El buque fué alcanzado por tres torpedos italianos, tras de lo cual se hundió entre explosiones formidables. A pesar de ir armado con ametralladoras y cañones, el "Stag Hound" no pudo entablar combate, debido a que el ataque fué demasiado rápido.

El capitán argentino añadió que había desembarcado los márfagos el 8 de marzo en Río de Janeiro. (EFE).

de España y por eso nos llamamos Cortes Españolas; porque aspiramos a serlo de verdad, sin otra mente que el servicio a la Patria; nuestra fe, la de la Cruz; nuestro signo, el de la Unidad; nuestros ideales, los del Movimiento; nuestro anhelo, el de la Justicia Social, y nuestro emblema, el Santo Emblema que cobijó entre sus pliegues el cuerpo de nuestros gloriosos caídos. (Aplausos).

Inauguramos una nueva etapa y ensayamos un nuevo régimen, fruto a un mismo tiempo de la audacia y de la prudencia, de la experiencia secular de la tradición y de los anhelos de una juventud ensoberbada de los más grandes ideales. Iniciamos nuestro ensayo con la conciencia plena, lo repetido, de nuestra responsabilidad, pero también con la ilusión con que nacen las nuevas instituciones llamadas al cumplimiento de una misión histórica con el fervor con que debieron ingresar en las Cortes los representantes del Estado llano, festejando en triunfo sobre los feudalismos moribundos; con la misma emoción con que los vobisadores de Castilla debieron saludar el advenimiento del Imperio tras de los sacrificios de una penosa y secular cruzada; con la esperanza de los tiempos venideros que atibaban en el porvenir la realidad de una España Grande, grande como su historia, Libre como su decisión, sin otra ley que la de su dignidad fruto de su libre albedrío y Una, una en el espacio, una en el tiempo, una en las generaciones, una en el espíritu nacional, y como símbolo de esa unidad, el fulgor de una espada victoriosa que a nadie amenaza, como no sea al crimen, pero que a todos congrege en el cumplimiento del deber, prolongación feliz de la Historia de España.

La consigna es clara: Por Dios, por España y a las órdenes del Generalísimo Franco". (Grandes y prolongados aplausos).

Sigue el avance alemán en Jarkof

Calma en el frente tunecino

GRAN CUARTEL GENERAL DEL FUHRER 1.—El alto mando de las fuerzas armadas alemanas comunica:

"En la región de Jarkof-Bielgorod y al Noroeste de Kursk nuestro ataque ha conducido a nuevas ganancias de terreno. Un grupo de fuerzas enemigas ha sido cercado al Sudeste de Jarkof. Han fracasado los duros ataques de los soviets al Oeste de Bielgorod.

En el sector del Lago Ilmen, el adversario intentó ayer romper las líneas alemanas, poniendo en acción importantes fuerzas, pero todos los ataques han fracasado ante el fuego eficaz de las armas defensivas alemanas y a veces en el curso de combates a corta distancia.

Los bolcheviques han perdido ayer 56 aviones, 4 de ellos derribados por los cazas eslovacos. Cuatro aparatos alemanos no han regresado a sus bases.

LA GUERRA

Alemania intentará este verano aniquilar al Ejército bolchevique

Por V. V. V.



Aun no ha terminado la lucha en los arrabales exteriores de Jarkof, y una nueva ofensiva alemana ha comenzado más al Norte. El movimiento de contraataque alemán no viene desplazándose desde el extremo Sur, a partir del momento en que la contraofensiva comenzó no hace todavía cuatro semanas.

Se inició en la región de Taganrog y en la de Vorochilofgrado. Se corrió después hacia Kramatorskaia. Vino a continuación una maniobra envolvente de Jarkof, en cuyas tenazas ha caído un ejército blindado entero de los bolcheviques, habiéndose quedado totalmente pulverizado. Y terminada aquella maniobra, otra, también envolvente, acaba de iniciarse en la extensa región comprendida entre Orel y Jarkof.

Según parece, las tropas alemanas atacan desde Jarkof hacia el

Norte, con dirección a Bielgorod. Al mismo tiempo, otras columnas blindadas atacan desde Orel en dirección a Kursk. Bielgorod y Kursk son los nudos de comunicaciones del espacio dominado por los rios en esta región. Por ambos pasan los dos ferrocarriles del Oriente. Ambos están a su vez sobre el ferrocarril de Moscú a Ucrania. Se inicia, por consiguiente, una maniobra de cerco que, culminando en ambos nudos ferroviarios, habrá de privar de comunicaciones al ejército blindado y divisiones de cooperación que los rojos introdujeron en forma de cuña hacia el Oeste. Son las tropas que el Mando soviético destinaba a conquistar Kiev—la capital de Ucrania—sobre el Dnieper.

En el croquis que sirvió para indicar la segunda fase de esta contraofensiva alemana, hemos anotado con línea gruesa de trazo casi continuo, la posición alcanzada ahora por las tropas alemanas. La línea de trazo corto era la de partida para la contraofensiva que ha terminado en Jarkof. Puede observarse cómo ha reconquistado el Mando alemán la línea del Donetz y con ella la cuenca industrial que los rojos querían poseer a todo trance. Hierro, carbón, altos hornos, destilerías fundiciones y fábricas de tanques y de material ferroviario hay en esta zona, que es una de las de mayor importancia de la Rusia soviética. De nuevo se hallan en poder de las tropas alemanas.

A ratos la temperatura sube en este mes y sobreviene un deshielo prematuro. Días después vuelve a descender y el suelo vuelve a presentar la superficie dura del hielo. Son las avanzadas de la primavera con sus semanas de fango que hacen intransitables los caminos. Parece que este año, de invierno benigno, la primavera se adelanta. Asistimos, pues, a las últimas semanas de guerra de movimientos. Para el Mando alemán son necesarias para terminar las operaciones de contraofensiva que preparen las bases de partida de la ofensiva de verano. Para el Mando soviético son también necesarias para lograr el último esfuerzo de una ofensiva de invierno que no ha dado los resultados que esperaba. El ejército alemán no pudo ser cogido en las tenazas que el Mando soviético le lanzó desde el Volga ser cogido, y desde el Don después. Quedan pocas semanas. Después de todo será ya inútil, porque habrá un margen importante de tiempo para acercarse al frente las unidades que esperan, entrenándose en la profunda retaguardia, la orden de alinearse para la gran ofensiva de verano, y entonces serán las armas alemanas las que tomen la iniciativa.

Las necesidades estratégicas cada vez van surgiendo con más apremio en otros frentes por el continuo acercamiento de ingleses y norteamericanos a las costas de Europa. Hacen necesaria una liquidación de cuentas final en Rusia en este verano. Y de esto se habla en Berlín. La movilización general decretada en Alemania, y que ya está casi ultimada, tiene este objeto. Una masa de varios millones de hombres con material que todavía se está terminando en las fábricas, se va a lanzar dentro de pocos meses en Rusia a la liquidación final de cuentas, mientras los ejércitos soviéticos han agotado el material que habían recibido de sus aliados del otro lado de los mares, y tienen sus tropas gastadas por la enorme sangría que la ofensiva de invierno ha representado.

Se quiere en Alemania que esta campaña de verano sea la última en el frente Oriental. Probablemente buscará el Mando, por medio de acciones fulminantes, que penetren profundamente en territorio enemigo y apresarse a los ejércitos bolcheviques. La destrucción del ejército enemigo será la única forma que pueda dar la victoria. No la conquista de dilatadas extensiones territoriales. Y esto es lo que, sin duda, se va a acometer cuando la "rasputitsa" o "época de los caminos intransitables" que origina el deshielo haya terminado...

En Africa del Norte, la jornada ha transcurrido en calma.

Aviones aliados enemigos han volado ayer, sin arrojar bombas, sobre el Oeste de Alemania.

La noche pasada, aviones pesados alemanes han bombardeado con éxito el puerto británico y la base naval de Grimsby. (EFE).

COMUNICADO ITALIANO ROMA 16.—Comunicado del cuartel general de las fuerzas armadas italianas:

"En el frente meridional tunecino, han sido atacadas, con resultados visibles, por nuestros bombarderos en picado, concentraciones enemigas de tropas y elementos motorizados.

En el curso de varios combates aéreos, los cazas alemanes han derribado tres aparatos adversarios.

Uno de los aviones enemigos, que efectuaron una incursión contra Palermo la tarde del 12 de marzo, se ha estrellado contra el suelo en el municipio de Piana Degli Albanesi. El avión fué pasto de las llamas.

Tres de nuestros aparatos no han regresado de las operaciones aéreas de los últimos días. (EFE).

Siempre encontrará usted

su lectura preferida en "LETRAS" Revista del Hogar. La amabilidad de sus páginas y la selección de las firmas que colaboran en sus numerosas secciones reafirman su calidad de revista para las familias.

Se ha puesto a la venta el número del mes de marzo

"Letras" Revista del Hogar De venta en librerías y puestos de periódicos